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РЕАЛІЗАЦІЇ РІШЕНЬ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СУДУ З ПРАВ ЛЮДИНИ В УКРАЇНІ 
Калюжна Є.С., аспірант Одеського державного університету внутрішніх справ 
На сьогодні Україна входить до трійки лідерів серед країн, щодо яких найчастіше подають 

заяви до Європейського суду з прав людини (далі – ЄСПЛ). Як видно із звіту ЄСПЛ за 2020 рік, 
найчастіше заяви подають проти Російської Федерації, друге місце займає Туреччина, а Україна в 
цьому сумному рейтингу займає третє місце із 10 250 заявами, що відповідно складає 16,7 % [1]. 
Це значно підриває авторитет держави в очах міжнародної спільноти та негативно впливає на 
євроінтеграційні прагнення України. Абсолютна більшість з цих заяв стосується порушення 
права на справедливий суд. За період з 1959 до 2020 року ЄСПЛ виніс 1499 рішень щодо 
України, в яких 582 справи стосувалися порушення статті 6 Конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод, тобто права на справедливий суд [1], що свідчить про наявність 
серйозних проблем. Аналізуючи наявні перепони у питаннях реалізації рішень ЄСПЛ в Україні, 
П. Пушкар виділяє системні та структурні проблеми. Він погоджується з думкою, що ці 
проблеми є різними за своєю природою. І хоча «системний» характер в основному означає, що 
«рак поширюється по всьому організму правової системи», випливаючи з тієї ж правової 
проблеми, спричиняючи ряд повторюваних порушень, які можуть встановлюватися як на 
внутрішньому рівні, так і на рівні Європейської конвенції, «структурна» означає, що ця проблема 
є втіленою в правовому інституті, випливає зі змістового чи процесуального елементу 
вітчизняного законодавства. Структурна правова проблема може мати наслідком системні 
порушення [2, с. 111]. 

Однією із таких серйозних проблем, яка одночасно є і структурною, і системною, є 
питання заборгованості України за рішеннями, які приймаються ЄСПЛ. В свою чергу найчастіше 
це є наслідком іншої проблеми – невиконання рішень національного суду або затягування у 
виконанні цих рішень у тому випадку, коли боржниками є державні інституції.  

Як зазначалося у рішенні, ухваленому на 1280-му засіданні Комітету міністрів Ради 
Європи, яке відбулося 7-10 березня 2017 року і стосувалося питань щодо виконання Україною 
рішень ЄСПЛ, вищезазначені справи стосуються важливої структурної проблеми невиконання чи 
затримки виконання національних судових рішень, переважно винесених проти держави та проти 
державних або підконтрольних суб’єктів, та відсутності ефективного засобу правового захисту у 
цьому відношенні. Група справ стосується близько 420 випадків. У жовтні 2010 року ЄСПЛ виніс 
пілотне рішення у справі Юрія Миколайовича Іванова, в якому зауважив, що конкретні реформи 
в законодавстві та адміністративній практиці України мають бути негайно впроваджені для 
вирішення цієї проблеми. Суд також запропонував державі-відповідачу врегулювати на 
особливій основі всі подібні заяви, подані до неї до винесення пілотного рішення, і вирішив 
відкласти розгляд подібних справ [3]. Реакцією України на вказані зауваження стало створення у 
серпні 2017 року міжвідомчої робочої групи з вирішення проблемних питань, пов’язаних із 
виникненням заборгованості держави за рішеннями судів, як тимчасового консультативно-
дорадчого органу Кабінету Міністрів України. Основними завданнями зазначеної групи було 
сприяння забезпеченню координації дій центральних органів виконавчої влади з вирішення 
проблемних питань, пов’язаних із виникненням заборгованості держави за рішеннями судів та 
виконавчими документами перед фізичними та юридичними особами, а також розроблення плану 
заходів з виявлення та усунення причин виникнення заборгованості держави, а також запобігання 
її виникненню [4].  

Втім, у своєму черговому засіданні 12-14 березня 2019 року Комітету міністрів Ради 
Європи констатував, що проблема невиконання або несвоєчасного виконання національних 
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рішень, яка лежить в основі ефективної роботи системи правосуддя, зберігається в Україні 
протягом тривалого часу. Відмітивши деякі позитивні зрушення в цьому питанні, Комітет 
наполегливо закликав органи влади без будь-яких подальших затримок завершити свою роботу з 
виявлення першопричин і перейти від попереднього бачення першопричин до комплексної 
стратегії визначення інституційних, законодавчих, фінансових та інших практичних заходів, 
необхідних для вирішення проблеми на основі ретельного експертного аналізу, прецедентного 
права Суду та попередніх вказівок, наданих Комітетом [5]. Таким чином міжнародна спільнота 
дала зрозуміти Україні, що потрібно здійснювати реальні кроки щодо вирішення цієї проблеми, а 
не просто констатувати її наявність та визначати причини. Звичайно, виявлення причин та умов, 
які сприяють такій ситуації є важливим з точки зору створення умов щодо їх усунення, але це є 
лише першим етапом. Надалі України повинна вже вживати конкретних заходів для вирішення 
проблеми, і Комітет міністрів Ради Європи очікує таких рішучих кроків.  Крім того, що держава 
втрачає свій авторитет  очах як власних громадян, так і світової спільноти, вона ще й несе значні 
матеріальні збитки.  

В Україні вже довгий час зберігається проблема виконання рішень ЄСПЛ, яка має 
структурний та системний характер. Вказана проблема щільно пов’язана з іншою - невиконанням 
або несвоєчасним виконанням рішень, які приймаються національними судами. ЄСПЛ 
неодноразово звертав увагу України на цю проблематику та вживав кроків щодо стимулювання 
держави скоріше вирішити цю проблему. У відповідь Україна здійснювала відповідні кроки щодо 
вирішення проблеми, зокрема, створенням державних інституції, покликаних вирішити ці 
проблеми, втім, ці кроки мали в основному характер констатування самої проблеми та виявлення 
її причин. У 2021 році, після чергового зауваження Комітету міністрів Ради Європи відбулися 
певні зрушення в цій сфері, зокрема було прийнято ряд нормативно-правових актів, в першу 
чергу - Національна стратегія розв’язання проблеми невиконання рішень судів, боржниками за 
якими є державний орган або державне підприємство, установа, організація, на період до 2022 
року, а також План заходів щодо реалізації зазначеної стратегії.  
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